SES指标的计算方法

SES的合成已经有大量前人文献给出说明，下面以常用问卷对人口学问题设置的选项为例详细说明SES指标合成步骤，本文主要参考国内对SES有丰富研究经验的学者任春荣教授的研究 [1] 。
1、 收入、职业、教育程度指标的预处理
首先要保证研究总体在收入、职业、教育程度三个指标上均有有效填答（事先进行用户清洗，缺失值剔除）。之后分别对三个指标进行由低到高的等级排列：
· 收入处理方法（以CNNIC收入分类为例）（Z5）：
Z5.您的家庭月收入（从各种途径得到的全部收入总和，包括零花钱）为？
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将收入选择10（不方便透露）的用户剔除
· 职业处理方法（以常见的职业分类为例）（Z4.1）：
Z4您目前的职业是？
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    将职业选项合并，按照等级从地到高排列（Z4.1）：
11/12/13→1 其他
1       →2 学生
10/9/8  →3 个体经营者、自由职业、农林牧渔
7/6     →4 普通蓝领
5/4     →5 普通白领
3/2     →6 高级白领
注意：目前常见的研究论文在计算个体SES时将在校与在职被试分开研究[2]或改为计算家庭SES，但实际项目中很少有家庭全部成员职业、学历的统计，研究也经常涉及在职和在校两类人群，因此这里采用待验证的折中方法：将学生的职业等级赋值为2（仅高于退休、无业和其他），此方法参考流行病学对在职在校群体的研究[3]。
· 学历题划分方法（以常见的学历分类为例）（Z3）：
Z3.到目前为止，您的最高学历(包括在读)是？
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学历选项已经是按照等级由低到高排列的，不需要进一步处理
2、 3种SES合成方法
1、 简单加和
简单加和法是将问题选项所代表的社会阶层由低到高排列并赋值（见第一部分），然后将作答选项加和。即：
SES = Z5 + Z4.1 + Z3
2、 加权均数
加权均数法是在简单加和方法基础上，以样本群体在各选项的分布比例为权重，将作答选项乘权重后加和，这个方法严重受样本分布影响（因此不推荐使用）。
SES = a * Z5 + b * Z4.1 + c * Z3
(a/b/c为根据样本分布计算出的收入、职业、学历的权重)
3、 因子分析
因子分析法首先确定主因子个数，计算研究群体在各因子上的得分。若主因子个数多于一个，需要对主因子二次综合，以主因子负荷（β1、β2、β3）为权重，乘以各因子分，加和后除以第一个因子的特征值（εf），即获得每个研究对象的SES得分。
SES = (β1 * Z5 ＋ β2 * Z4.1 + β3 * Z3) / εf

正文内保险大调研和cdc美妆数据的验算选择简单加和法得出，因为这是三种算法中将业务指标分离得最好的。但此选择不能代表所有商业研究案例，建议对SES指标感兴趣的同学具体情况具体分析，选择方法进行用户分类前进行三种尝试，。
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